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 "روش تحقیق"طرح درس 

  

 دانشگاه علوم پزشکی تبریز

  دانشکده مدیریت و اطلاع رسانی پزشکی

 

 اقتصاد سلامت PhDدانشجویان گروه هدف: 

                - پیش نیازها:      واحد عملی( 1، نظري واحد  2) احدو 3  تعداد واحد درسی:

 مشخصات مدرسین:

 ایمیل تلفن گروه رتبه نام خانوادگی نام

 janati1382@gmail.com 09144195377 مدیریت و سياستگذاري سلامت استاد جنتی علی
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  :معرفی واحد درسی

شرایط سلامت در  يدر راستاي درک راههاي ارتقا، توليد و بررسی نظریه هایی در علوم بهداشتی یکی از اهداف اصلی تحقيق

توليد علم و فناوري نوین  در نظام سلامت است . ، کارآیی و اثربخشیکيفيت يانسان ها و به کارگيري دانش جدید براي ارتقا

نطقی براي حل مشکلات و معضلاتی که لاینحل مانده است از دیگر اهداف پژوهش در نظام سلامت می باشد. روان ترین و م

 ترین راه و ابزار براي این امر پژوهش علمی و مبتنی بر شواهد است .

امروزه تصميم گيري مبتنی بر شواهد اهميت زیادي پيدا کرده است در نظام سلامت به دليل کمبود منابع، استفاده از شواهد 

امري بسيار با ارزش و حياتی است و  برنامه ریزي، مدیریت و تصميم گيري دقيق و قابل اتکا در سياستگزاري، علمی مستند،

 بهترین راه براي فراهم آوردن داده هاي مورد نياز و قابل اتکا پژوهش هاي علمی می باشد .

به منظور فراهم آوردن اطلاعات درست و ارتقاي کيفيت تحقيقات لازم است که هر پژوهشگر مفاهيم اوليه و بنيادین پژوهش را 

اصولی و دقيق به پژوهش بپردازد . به دليل تاکيد ویژه علم مدیریت بر منابع و به علت جایگاه و اهميت فرا گيرد تا بتواند به طور 

ویژه منابع انسانی از یک سو و به دليل ارتباط مستقيم و مستمر با گيرندگان خدمت و مشتریهاي نظام سلامت از سوي دیگر، 

 وند. پژوهش هاي کيفی نيز از اهميت افزونتري برخوردار می ش

فلذا، در دوره تحصيلات تکميلی توانمند سازي دانشجویان رشته هاي علوم مدیریت و سياستگزاري در زمينه پژوهش، خصوصا 

پژوهش هاي کيفی، از اهميت ویژه اي برخوردار است. از این رو، در این دوره درسی تلاش دانشکده، گروه و اساتيد مدرس بر 

 ر زمينه پژوهش هاي کاربردي در حوزه سلامت می باشد.ارتقاي دانش و مهارت دانشجویان د
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 :کلی هدف

با روش شناسی پژوهش و گامهاي پيوسته آن آشنا شده و یک طرح پژوهشی )کمی و کيفی( را به طور کامل و دقيق تدوین 

 نماید.

 :اختصاصی اهداف

  بعد از گذراندن این دوره بتوانندانتظار می رود فراگیران: 

 آشنا گردنددر روش تحقيق با مفاهيم و اصطلاحات رایج  .1

 آشنا گردند تحقيق کمی در مدیریت سلامتبا کاربرد روش هاي  .2

 کاربرد روش هاي تحقيق کيفی در مدیریت سلامت آشنا گردندبا  .3

 

  دانشجو در پایان دوره قادر باشد: آشنایی  با مفاهیم و اصطلاحات رایج در روش تحقیق؛. 1

 اصلاحات رایج در تحقيقات را تعریف کند  1-1

 د ندلایل لزوم انجام پژوهش را تحليل کاهميت و   2-1

 اصول و مبانی تحقيق را توضيح دهد   3-1

 روش تحقيق کمی و کيفی را تعریف کند  4-1

 تفاوت تحقيقات کمی و کيفی را شرح دهد 5-1

 

 دانشجو در پایان دوره قادر باشد: سلامت ؛آشنایی  با کاربرد روش های تحقیق کمی در مدیریت . 2

 موضوع مناسبی براي یک طرح تحقيقاتی را انتخاب کرده و عنوان را به صورت صحيح بنویسد  1-2

 بيان مسئله متناسب با عنوان را تهيه نماید  2-2

 تنظيم کند را اهداف، فرضيات و یا سئوالات پژوهشی  3-2

 متون علمی )اطلاعات و مدارک( مرتبط با موضوع تحقيق را بررسی نماید   4-2

 انواع متغيرهاي مرتبط با اهداف را تعریف نماید    5-2

 حجم نمونه مناسب براي انجام مطالعه را مبتنی بر اهداف محاسبه کند   6-2

 روش هاي جمع آوري داده را مبتنی بر اهداف بصورت کامل توضيح دهد  7-2
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 تجزیه و تحليل داده هاي جمع آوري شده را با استفاده از نرم افزار مناسب بصورت عملی انجام دهد 8-2

 برنامه اجراي پروژه تحقيقاتی را متناسب با اهداف تنظيم نماید 9-2

 تنظیم و محاسبه نمایدرا متناسب با اهداف و برنامه اجرایی منابع و بودجه مورد نیاز   10-2

 ضیح دهد ه را نوشته و توپایایی مطالعروایی و  11-2

 را نهایی نماید.کمی پروپوزال مطالعه  12-2

 

  دانشجو در پایان دوره قادر باشد: آشنایی  با کاربرد روش های تحقیق کیفی در مدیریت سلامت؛. 3

 محدوده و عنوان یک طرح تحقيقاتی کيفی را انتخاب کرده و به صورت صحيح بنویسد  1-2

 هدف )اهداف( و سوال )سئوالات( پژوهشی را تنظيم کند   2-2

 بيان مسئله متناسب با عنوان را تهيه نماید  3-2

 متون علمی مرتبط با عنوان تحقيق را بررسی و تدوین نماید   4-2

ا شرح داده و ( مطالعات کيفی رMethodologyانواع متغيرهاي مرتبط با اهداف را تعریف نماید انواع رویکرد هاي )  5-2

 رویکرد متناسب با هدف مطالعه راانتخاب کند 

 حجم نمونه مناسب براي انجام مطالعه را مبتنی بر هدف تعيين کند   6-2

 روش/ روش هاي جمع آوري داده را مبتنی بر هدف بصورت کامل توضيح دهد  7-2

 سب براي رویکرد مطالعه را انتخاب کند توصيف، تحليل و تفسير  داده هاي کيفی را رح داده و روش تحلسل منا 8-2

 برنامه اجراي پروژه تحقيقاتی را متناسب با اهداف تنظيم نماید 9-2

 منابع و بودجه مورد نياز را متناسب با اهداف و برنامه اجرایی تنظيم نماید  10-2

 نوشته و توضيح دهد  ( و درستی داده ها در مطالعات کيفی راRigorقوام ) 11-2

 ی را نهایی نمایديفپروپوزال مطالعه ک 12-2

 با روش تهيه علمی گزارش نهایی مطالعه کيفی آشنا شوند.  13-2
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 برنامه اجرایی: 

 تاریخ روش ارائه تهیه کننده عنوان ردیف

1 

آشنایی و یاد آوري  ارائه طرح درس،  ، معرفی درسهدف کلی: 

پژوهش و اهميت پژوهش، گام ها و مراحل ِتعاریف  مفاهيم   

 آشنایی با روش هاو رویکردهاي تحقيق کمی

اهداف اختصاصی: ارائه طرح درس به دانشجویان و گروه بندي و 

 تقسيم جلسات .

 

 

 

 

 دکتر جنتی

 12/12/1403 بحث –حضوري 

    
 

 

داده ها در يانواع روش ها و ابزار جمع آور لي:تحیهدف کل  

یت کم قايتحق  

ابزار نیبا روش تدو انیدانشجو یی:آشنایاختصاص اهداف  

موزد استفاده در پژوهش يبا انواع ابزارها انیدانشجو ییآشنا  

دکتر جنتی، دانشجو : 

................ 
 19/12/1404 اسلاید، بحث –حضوري 

3 

 يروش ها - یدر مطالعات کم ییایو پا ییبا  روا یی: آشنایهدف کل

ینمونه در مطالعات کم نييتع  

يرينمونه گ يبا انواع روش ها انیدانشجو یی: آشنایاختصاص اهداف  

ییایو پا ییروا یو مبان ميبا مفاه انیدانشجو ییآشنا  

مطالعات ییایو پا ییروا نييتع يبا انواع روش ها انیدانشجو ییآشنا  

 17/01/1404 اسلاید، بحث –حضوري  .............. دانشجو  –ی جنتدکتر 

4 

يو انواع مطالعات مرور مي،مفاه فیبا تعار یی: آشنایهدف کل  

يانجام مطالعات مرور يبا انواع روشها یی: آشنایاختصاص اهداف  

يتفاوتها و تشابهات انواع مطالعات مرور ريو تفس درک  

يمطالعه مرور کیبا روش و مراحل انجام  یعمل ییآشنا  

 17/01/1404 اسلاید، بحث –حضوري  دانشجو ..............  –دکتر جنتی 

5 

زيبا مطالعات متا آنال یی: آشنایهدف کل  

زيو انواع متا آنال خچهیبا تار یی:آشنایاختصاص اهداف  

زيانجام متا آل یو مبان مي،مفاه درک  

زيبا مراحل انجام گام به گام مطالعات متا آنال ییآشنا  

 07/02/1404 اسلاید، بحث –حضوري  دانشجو ..............  –دکتر جنتی 
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  : درسروش ارایه 
شيوه آموزش بر محوریت دانشجو استوار بوده و کلاس درس با استفاده از منابع و سرفصل هاي تعيين شده در چارچوب ضوابط 

دانشگاه علوم پزشکی و خدمات بهداشتی درمانی تبریز به صورت مشارکتی، کار گروهی، بحث جمعی، سخنرانی دانشجویان، 

اسخ )در ارتباط با سرفصل ها( اداره خواهد شد. سخنرانی دانشجویان بصورت عملی و پرسش و پتدوین پروپوزال تحقيق بصورت 

 انفرادي بوده و در پایان جلسه توسط اساتيد جمع بندي خواهد شد. 

 تکالیف:
 ارائه سخنرانی توسط دانشجویان .1

  انتخاب یک موضوع پژوهش کيفی توسط هر دانشجو براي انجام کار عملی در طول ترم .2

6 

در نظام سلامت يداده کاو يبا روش ها ییآشنا  

ميحج يو نحوه کار با داده ها تياهم  
 07/02/1404 اسلاید، بحث –حضوري  دانشجو ..............  –دکتر جنتی 

7 

در پژوهش یاصول اخلاق ی: مبانیهدف کل  

پژوهش یبا اصوا اخلاق یی: آشنایاختصاص اهداف  

یسرقت علم يبا مصداق ها ییآشنا  

 24/01/1404 اسلاید، بحث –حضوري  دانشجو ..............  –دکتر جنتی 

8 

يرساله دکتر شنهاديپ نیطرح و تدو  ندیبا فرا یی: آشنایهدف کل  

ينگارش رساله دکتر يبا استانداردها یی:آشنایاختصاص اهداف  

يدفاع از رساله دکتر ندیبا فرا  ییآشنا  

 24/01/1404 اسلاید، بحث –حضوري  دانشجو ..............  –دکتر جنتی 

9 

سرفصل ها، تشریح روش براي ، تعيين سخنران گروه بندي دانشجویان) ارائه طرح درس

 انجام کار عملی(
 دکتر تبریزي

 27/12/1403 اسلاید، بحث –حضوري 

کليات -مقدمه اي بر مطالعات کيفی  دکتر تبریزي 

بهداشتی درمانیفرایند مطالعات کيفی در رشته مدیریت خدمات  10  29/12/1403 اسلاید، بحث –حضوري  دکتر تبریزي 

ات کيفیمطالعرویکردهاي تحقيق در  11  16/01/1404 کار تیمی –حضوري  دانشجویان ؛ دکتر تبریزي 

 23/01/1404 کار تیمی –حضوري  دکتر تبریزي ؛ دانشجویان روش هاي نمونه گيري در مطالعات کيفی 12

آوري داده در مطالعات کيفیروش هاي جمع  13  30/01/1404 کار تیمی –حضوري  دکتر تبریزي ؛ دانشجویان 

 06/02/1404 کار تیمی –حضوري  دکتر تبریزي ؛ دانشجویان تجزیه و تحليل داده هاي کيقی 14

 13/02/1404 کار تیمی –حضوري  دکتر تبریزي ؛ دانشجویان قوام و درستی داده ها در مطالعات کيفی 15

 20/02/1404 کار تیمی –حضوري  دکتر تبریزي ؛ دانشجویان اخلاق در پژوهش هاي کيفی 16

 طبق برنامه حضوري دکتر جنتی ؛ دکتر تبریزي آزمون پایان ترم 17
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 )در بخش کمی( کار گروهی و ارائه نتایج کارگروهی در کلاسانجام  .3

 . تفسير یک عکس )در بخش کيفی(4

 و یک پروپوزال کمی در طول ترم توسط هر دانشجو . تدوین یک پروپوزال کيفی5

 

  :نحوه ارشیابی
 ارزشيابی جامع دانشجویان شامل موارد زیر خواهد بود:

  نمره 2مشارکت فعال در مباحث(: فعاليت هاي کلاسی ) شرکت در کلاس و 

  :)نمره 2.5ارائه مطالب درسی ) سخنرانی انفرادي 

 نمره 2.5(: در بخش کمی – ارائه مطلب و گزارش کار )ارائه نتایج کار تيمی و گزارش مکتوب مباحث 

  :)نمره 2.5ارائه گزارش تفسير یک عکس )در بخش کيفی 

  :)نمره  5ارائه پروپوزال تدوین شده )کمی و کيفی 

  :)نمره 8آزمون پایان دوره )مطابق برنامه امتحانات دانشکده مدیریت و اطلاع رسانی پزشکی 

 بر اساس کوریکولومحداقل نمره قبولی براي این درس : 

 بق آئین نامه هاي آموزشی مصوب دانشگاهاطمتعداد ساعات مجاز غیبت براي این واحد درسی :  

 

 منابع  توصیه شده توسط مدرسین:
 .1381گروه مترجمين ،وزارت بهداشت ،درمان و آموزش پزشکی ،تهران   "تحقيق در سيستم هاي بهداشتی  "سازمان جهانی بهداشت ،  .1

 . 1382وزارت بهداشت ،درمان و آموزش پزشکی ،تهران  "راهنماي آموزش ده گام پژوهش در سيستمهاي بهداشتی درمانی "آصف زاده سعيد  .2

دانشگاه علوم پزشکی و خدمات بهداشتی درمانی قزوین ،معاونت پژوهشی ،حدیث امروز  "تحقيقات  بيمارستانی  مدیریت "آصف زاده سعيد  .3

 . 1382،قزوین 

 .1401، صفار، اشراقی. انتشارات "روش شناسی پژوهش کمی در مدیریت: رویکردي جامع" .حسن دانایی فرد، الوانی سيدمهدي .4

 .1401، نشر فردوس، "تدوین پایان نامه، رساله، طرح پژوهشی و مقاله علمی"سيد جمال الدین، ملکی محمدرضا، دلگشایی بهرام.  طبيبی .5

 .1394. نشر بشري، "روش هاي تحقيق کيفی "، مهوشصلصالی  ،پرویزي سرور ،ادیب حاج باقري محسن .6

 .1394تشارات سمت، . ان"راهنماي عملی پژوهش کيفی" .هومن حيدرعلی .7

 . 1395، دفتر پژوهشهاي فرهنگی.انتشارات "روش تحقيق کيفی". اعرابی سيدمحمد، پارسایيان علی ، ترجمهکاترین مارشال ،راس من گرچن .8

9.  Pope C, Mays N, "Qualitative Research in Health Care". Blackwell Publishing Ltd, 2006. 

10. Bourgeault I, Dingwall R, De Vries R. “The SAGE Handbook of Qualitative Methods in Health Research”. 

SAGE Publications Ltd, 2010. 

https://www.adinehbook.com/gp/search?search-alias=books&author=%D8%AD%D8%B3%D9%86+%D8%AF%D8%A7%D9%86%D8%A7%DB%8C%DB%8C+%D9%81%D8%B1%D8%AF&select-author=author-exact
https://www.adinehbook.com/gp/search?search-alias=books&author=%D8%AD%D8%B3%D9%86+%D8%AF%D8%A7%D9%86%D8%A7%DB%8C%DB%8C+%D9%81%D8%B1%D8%AF&select-author=author-exact
https://www.adinehbook.com/gp/search?search-alias=books&publisher=%D8%A7%D8%B4%D8%B1%D8%A7%D9%82%DB%8C&select-publisher=publisher-exact
https://www.adinehbook.com/gp/search?search-alias=books&publisher=%D8%A7%D8%B4%D8%B1%D8%A7%D9%82%DB%8C&select-publisher=publisher-exact
https://www.adinehbook.com/gp/search?search-alias=books&publisher=%D8%B5%D9%81%D8%A7%D8%B1&select-publisher=publisher-exact
https://www.adinehbook.com/gp/search?search-alias=books&publisher=%D8%B5%D9%81%D8%A7%D8%B1&select-publisher=publisher-exact
https://www.adinehbook.com/gp/search?search-alias=books&author=%D9%85%D9%87%D9%88%D8%B4+%D8%B5%D9%84%D8%B5%D8%A7%D9%84%DB%8C&select-author=author-exact
https://www.adinehbook.com/gp/search?search-alias=books&author=%D9%85%D9%87%D9%88%D8%B4+%D8%B5%D9%84%D8%B5%D8%A7%D9%84%DB%8C&select-author=author-exact
https://www.adinehbook.com/gp/search?search-alias=books&publisher=%D8%AF%D9%81%D8%AA%D8%B1+%D9%BE%DA%98%D9%88%D9%87%D8%B4%D9%87%D8%A7%DB%8C+%D9%81%D8%B1%D9%87%D9%86%DA%AF%DB%8C&select-publisher=publisher-exact
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 موارد زیر برای یاد گیری بیشتر و بهتر به  فراگیران توصیه می شود:
( ، حضور در کارگاه جستجوي متون Endnoteحضور در کارگاه هاي روش تحقيق )کمی و کيفی( ، حضور در کارگاه رفرنس نویسی الکترونيک ) 

(Systematic Reviewحضور د ، )( ر کارگاه هاي گزارش نویسی، حضور در کارگاه هاي تحقيق در سيستم هاي سلامتHSR آشنایی با نرم افزاري ،)

 .(ADMAXQکارگاه آشنایی نرم افزارهاي تحليل داده هاي کيفی )( ، شرکت در SPSSهاي تحليل داده هاي کمی )
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